
ATA DA 76ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CRP-MG – XIV PLENÁRIO 1 
REALIZADA EM 13/08/2016. 2 

 3 

Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e dezesseis, com início às 09 horas, 4 

realizou-se a 76ª Plenária do XIV Plenário do Conselho Regional de Psicologia - 4ª 5 

Região (MG), tendo como Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand Domingues, 6 

Conselheiro Vice-presidente Ricardo Figueiredo Moretzsohn, Conselheira Tesoureira 7 

Marília de Oliveira e Conselheira Secretária Elaine Maria do Carmo Zanola Dias de 8 

Souza. Estiveram presentes os Conselheiros Efetivos: Anna Christina da Cunha M. 9 

Pinheiro, Cláudia Natividade, Deborah Akerman, Eliane de Souza Pimenta, Elizabeth 10 

de Lacerda Barbosa, Maria da Conceição Novaes Caldas, Marília de Oliveira, Ricardo 11 

Figueiredo Moretzsohn, Roberto Chateaubriand Domingues e Túlio Louchard Picinini 12 

Teixeira e os Conselheiros Suplentes: Aparecida Maria de Souza B. Cruvinel, Cláudia 13 

Aline Carvalho Espósito, Eriane Sueley de Souza Pimenta, Érica Andrade Rocha, Leila 14 

Aparecida Silveira, Madalena Luiz Tolentino e Odila Maria Fernandes Braga. Quórum 15 

de Conselheiros Efetivos: Foi verificado o quórum dos Conselheiros Efetivos 16 

presentes totalizando 10, tendo o Plenário elevado à condição de Conselheiros Efetivos 17 

presentes, as Conselheiras Aparecida Maria de Souza B. Cruvinel, Cláudia Aline 18 

Carvalho Espósito, Eriane Sueley de Souza Pimenta, Érica Andrade Rocha e Leila 19 

Aparecida Silveira. Justificativas de ausência: André Amorim Martins, Celso Renato 20 

Silva, Dalcira Ferrão, Délcio Fernando G. Pereira, Elaine Maria do Carmo Zanola Dias, 21 

Felipe Viegas Tameirão, Helena Abreu Paiva, Maria Tereza de Almeida Granha 22 

Nogueira, Marisa Estela Sanabria Bourman e Stela Maris Bretas Souza Assuntos 23 

tratados: Aprovação de Nota de Solidariedade aos estudantes da UFTM: A 24 

Conselheira Odila Braga fez a leitura da Nota de Solidariedade aos estudantes da 25 

UFTM e após as considerações dos Conselheiros e alterações a redação do texto 26 

aprovou para envio à Gerência de Comunicação divulgar. Deliberação: O XIV Plenário 27 

deliberou por aprovar a Nota de Solidariedade com as alterações propostas. Aprovação 28 

da carta "Por uma Psicologia sem Manicômio": A Conselheira Odila Braga 29 

contextualizou que na última Plenária foi definido que os Conselheiros André Amorim, 30 

Madalena Tolentino, Marília Oliveira e Cláudia Natividade ficaram responsáveis por 31 

apresentar uma proposta de alterações à carta “Por uma Psicologia sem Manicômio”. A 32 

Conselheira Odila Braga informou que a Comissão de Psicólogos da Saúde e da 33 

Formação fizeram uma nova proposta de redação ao texto que foi lido e submetido ao 34 

Plenário para aprovação. A Conselheira Marília de Oliveira levantou o histórico da 35 

discussão da apresentação de pacientes na disciplina psicotapologia pelo Conselho. 36 

Ponderou que teve início a partir da Plenária de Novembro/2015 e em um segundo 37 

momento foi pontuada a necessidade de ouvir os diversos envolvidos e não apenas um 38 

lado. Nesta perspectiva teve uma deliberação no sentido de ouvir estes vários trabalhos 39 

de escuta de pacientes, e que no texto apresentado na Plenária de Julho/2016 não foi 40 

escutado as instituições sugeridas. A Conselheira Marília de Oliveira reassaltou que 41 

não concorda com a prática psiquiátrica e como o paciente é exposto, porém avaliou 42 

que este tipo de escuta pode ser uma intervenção clínica dependendo de como a 43 

instituição trabalha. Em relação a redação da carta, a Conselheira Marília de Oliveira 44 

levantou questões e alterações ao texto. A Conselheira Madalena Tolentino ressaltou 45 

que esta é uma prática muito utilizada pela psicanálise. A Conselheira Cláudia 46 

Natividade apresentou a sua revisão ao texto e avaliou que há um atravessamento 47 

pessoal na discussão e percebeu que esta é uma realidade mineira e que fez as suas 48 

considerações na perspectiva da formação e não do atendimento. A Conselheira 49 

Madalena Tolentino colocou que a situação apresentada de pacientes na disciplina de 50 

psicopatologia da PUC Minas é um caso de denúncia ética, que a carta não mudará a 51 

realidade pela instituição e questionou porque a Comissão de Psicólogos da Saúde não 52 



ouviu as outras partes envolvidas e não foi respeitada a deliberação de Plenária. Como 53 

encaminhamento o Conselheiro Ricardo Moretzsohn propôs que fosse redigido um 54 

texto que contemplem as duas posições colocadas. O Conselheiro Túlio Picinini fez as 55 

alterações e apresentou ao Plenário, que após lida e feitas às alterações o Plenário 56 

aprovou o texto. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aprovar a carta "Por uma 57 

Psicologia sem Manicômio" com as alterações propostas. COF: O Conselheiro Túlio 58 

Picinini parecer favorável ao cadastro dos sites http://www.mariliapsicologa.com.br da 59 

psicóloga Marília Luisa Teixeira Magalhães e http://consultapsicologaonline.com.br  da 60 

psicóloga Joice Cristina Matos. Deliberação: O XIV Plenário aprovou e assinou os 61 

pareceres conforme proposto. Prestação de Contas do XIV Plenário: O Conselheiro 62 

Presidente Roberto Chateaubriand informou que a Assessora de Comunicação em 63 

entrevista com cada coordenadores de GTs e presidente de Comissões e redigiu  texto 64 

para a apresentação na Assembleia Geral realizada em 11/08. Solicitou aos 65 

presidentes e/ou responsáveis por Comissões/GTs análise destes textos e 66 

considerações para utilização no Jornal da Psicologia de Setembro/2016 que tratará da 67 

prestação de contas do XIV Plenário. As sugestões e alterações ao texto deverão ser 68 

encaminhadas para a Gerência de Comunicação. Sessão Comentada da peça “Nos 69 

porões da loucura”: O Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand informou que no 70 

dia 22/08 acontecerá a sessão comentada da peça “Nos porões da loucura” no Teatro 71 

Marília. Logo após a apresentação, haverá debate com a participação do diretor do 72 

espetáculo, Luiz Paixão e do autor do livro “Nos porões da loucura”, Hiram Firmino, e 73 

um representante do Fórum Mineiro de Saúde Mental. Solicitou chegar 1 hora antes, 74 

para retirada de convite com apresentação da carteira profissional, com direito a 1 75 

acompanhante. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, e eu, Marília de 76 

Oliveira, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelos 77 

demais presentes. Belo Horizonte, 13 de agosto de 2016. 78 

http://consultapsicologaonline.com.br/


 


